

人文学院党委中心组学习
材料汇编
(2026-1)

人文学院
2026 年 1 月

目录

材料一：习近平总书记发表二〇二六年新年贺词……………2

材料二：上海交通大学二〇二六年新年贺词……………6

材料一

习近平总书记发表二〇二六年新年贺词

2025-12-31 来源：人民日报

大家好！岁序更替，华章日新。在新年到来之际，我在北京向大家致以美好的祝福！

2025 年是“十四五”收官之年。5 年来，我们踔厉奋发、勇毅前行，克服重重困难挑战，圆满完成目标任务，在中国式现代化新征程上迈出了稳健步伐。我国经济总量连续跨越新关口，今年预计达到 140 万亿元，经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，绿水青山成为亮丽底色，人民群众获得感幸福感安全感不断增强。5 年历程极不寻常，成绩来之不易。大家拼搏进取、耕耘奉献，铸就了欣欣向荣的中国。我向每一位辛勤付出的奋斗者致敬！

这一年，令人难忘的是，我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年，设立台湾光复纪念日。国之盛典威武雄壮，胜利荣光永载史册，激励中华儿女铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，凝聚起中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

我们依靠创新为高质量发展赋能。科技与产业深度融合，创新成果竞相涌现，人工智能大模型你追我赶，芯片自主研发有了新突破，我国成为创新力上升最快的经济体之一。天问二号开启“追星”之旅，雅下水电工程开工建设，首艘电磁弹射型航母正式入列。人形机器人亮出“功夫模式”，无人机演绎绚丽“烟花”。创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩。

我们以文化滋养精神家园。文博热、非遗热不断升温，世界遗产再添新员，悟空和哪吒风靡全球，古韵国风成为年轻人眼中的“顶流审美”。文旅市场人气火爆，“城超”“村超”热闹非凡，冰雪运动点燃冬日激情。传统与现代交融，中华文化绽放更加灿烂的光芒。

我们共创共享美好生活。我到西藏、新疆出席庆祝活动，从雪域高原到天山南北，各族群众心手相连，像石榴籽一样紧紧抱在一起，大家用洁白的哈达、热情的歌舞，表达对祖

国的热爱、对幸福的礼赞。民生无小事，枝叶总关情。过去一年，新就业群体权益有了进一步保障，适老化改造给老年人带来方便，育儿家庭每月多了300元补贴。柴米油盐、三餐四季，每个“小家”热气腾腾，中国这个“大家”就蒸蒸日上。

我们继续敞开胸怀拥抱世界。上合组织天津峰会、全球妇女峰会成功举办，海南自贸港全岛封关运作。为更好应对气候变化，我国宣布新一轮国家自主贡献。继“三大倡议”之后，我提出全球治理倡议，推动建设更加公正合理的全球治理体系。当今世界变乱交织，一些地区仍被战火笼罩。中国始终站在历史正确一边，愿同各国携手促进世界和平发展，推动构建人类命运共同体。

前不久，我出席了全运会开幕式，粤港澳三地同心同行，令人欣慰。要坚定不移贯彻“一国两制”方针，支持港澳更好融入国家发展大局，保持长期繁荣稳定。两岸同胞血浓于水，祖国统一的历史大势不可阻挡！

党兴方能国强。我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，徙木立信从严管党治党，去腐生肌推进自我革命，党风政风持续向好。要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安“窑洞之问”，书写无愧于人民的时代答卷。

2026年是“十五五”开局之年。锐始者必图其终，成功者先计于始。我们要锚定目标任务，坚定信心、乘势而上，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革开放，推进全体人民共同富裕，续写中国奇迹新篇章。

山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。让我们拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。

新年的旭日即将升起。祝祖国山河壮丽、大地丰饶，神州沐朝晖！祝大家心有所悦、业有所成，万事皆可期！

材料二

思源致远，向新图强 ——上海交通大学 2026 年新年贺词

党委书记 杨振斌 校长 丁奎岭

全体师生医务人员、校友们、朋友们：

大家好！

岁序常新，华章永续；百卅交大，积厚流光。当新年的钟声即将敲响，我们代表学校向海内外全体交大人、向长期关心支持学校发展的各界朋友们，致以诚挚的新年问候和祝福！

回望 2025 年，党的二十届四中全会全面总结“十四五”时期辉煌成就，科学擘画“十五五”时期宏伟蓝图。上海交通大学始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大及二十届历次全会精神，牢牢把握立德树人根本任务，统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改

革，在建设中国特色世界一流大学的壮阔征程中，奋力书写交大答卷。

巍巍学府，因人才而盛。这张答卷上，呈现出千帆竞发的恢弘气象。这一年，我们持续深化人才强校战略，厚植“近悦远来”的人才沃土。围绕上海市委书记陈吉宁来校调研提出的要求，学校持续增强创新人才自主培养能力，汇聚和培育战略性人才。张万斌、房静远当选中国科学院院士，张文军、孙宝德当选中国工程院院士，丁洪院士获“未来科学大奖”，彰显勇攀高峰的卓越实力；张荻、陈尔真、孙晓东荣获“全国先进工作者”，陈彩莲荣获“全国三八红旗手”，谭家华荣获“全国离退休干部先进个人”，张荻团队入选“全国高校黄大年式教师团队”，王如竹团队获评“全国劳模工匠创新工作室”，弘扬立德树人的精神血脉。全年新增国家高层次人才 249 人。向导入选“新基石研究员”，张智涛获评“强国青年科学家”，4 位青年科学家斩获“科学探索奖”，13 人入选“上海科技青年 35 人引领计划”，一批集体与个人摘得宝钢优秀教师奖、睿远科技大奖等重要荣誉，人才引育实现量质齐升，为学校高质量发展注入强劲动能。

庠序泱泱，以育人为本。这张答卷上，绘就着“学在交大”的锦绣图景。这一年，我们笃行“育人神圣”理念，启动新一轮教育思想大讨论，深耕创新人才培养改革沃土。上

海市委副书记、市长龚正来校作形势与政策报告，勉励同学们当好新时代的奋进者、开拓者、奉献者。优化学科布局，成立计算机学院、自动化与感知学院、电气工程学院、生物医药前沿学院、能源前沿学院，推动学科专业体系全面升级。纵深推进“AI+教育教学”变革，布局建设未来学习中心，通过“AI 馆员”和“AI 学科知识库”赋能图书情报服务，人工智能深度融入人才培养全过程。修订实施新本科生培养方案，转专业机制持续完善，探索全程跟踪帮扶新机制。研究生“致远荣誉计划”“明志荣誉计划”“李政道博士生计划”精准落地。产教融合协同育人机制不断深化，改革构建起“课程求实、实践求真”的卓越工程师培养体系。承担教育部立德树人机制综合改革试点任务，入选首批全国高校示范“一站式”学生社区，育人阵地持续夯实。启动大中衔接招生协同赋能计划，生源质量稳步提升。学子们在各类赛场捷报频传，“国创赛”荣获 23 项金奖，“挑战杯”荣获 62 项国家级奖项捧得“优胜杯”并首次在哲学社科赛道摘得特等奖，ASC 世界大学生超算竞赛问鼎全球总冠军，上海市大学生社会实践大赛实现六连冠；全运会赛场上，交大人勇夺 30 枚金牌，尽显青春风采。

科技报国，以创新为魂。这张答卷上，澎湃着勇立潮头的时代强音。这一年，我们紧密对接国家和上海重大战略需

求，前瞻布局新型研究机构，低空科学技术研究院、环境健康研究院、未来能源研究院、深部生命与资源研究院相继成立。重大工程科学项目捷报频传，牵头建设 11 家全国重点实验室，参与建设 13 家，居国内高校第一方阵；深远海国家大科学设施项目初设概算获国家正式批复，长兴海洋实验室全面启用；“海铃计划”打造全球领先中微子“望远镜”，捕捉宇宙深处的“幽灵粒子”；大型通用光谱望远镜 JUST 启动建设，填补国产大型光谱望远镜领域空白；全球首个深渊生物数据库登上《细胞》封面，绘制全球海洋最深生态系统全景图；在世界人工智能大会上发布 Innovator 基座大模型、SciMaster 科研智能体、DeepRare 罕见病智能体等亮眼成果；长三角首张海岛低空物流试验网络顺利开通，实现国内孤岛工程项目无人机运输“零”的突破。国家自然科学基金项目总数连续九年突破千项，国家社科基金立项保持高位。区域国别研究院等研究平台落地运行，智慧司法实验室入选教育部社科实验室，神话学和民间文学研究院四重证据法入选《中国自主知识体系蓝皮书》。发布《正义的审判》纪录片、战争审判数据库等系列成果，助力构建战后审判研究的中国话语体系，彰显人文社科的家国情怀与学术担当。

融通中外，以开放为帆。这张答卷上，绽放出文明互鉴的璀璨光芒。这一年，我们深化全球战略合作，塞尔维亚总

理、马来西亚副总理等多国政要到访交大，与师生共话全球议题。詹姆斯、齐达内等国际知名运动员走进校园，推动体育文化国际交流。校领导率团访问美国、法国、英国、日本、新加坡等国的高校，持续拓展全球合作网络。浦江国际学院成功走出“以我为主，多元合作”转型发展之路，招生人数和质量双双创历史新高，成为国际化办学模式创新的重要支撑力量。中欧国际工商学院举办“中欧建交 50 周年论坛”，探讨双方合作的新模式。设立“全球倡议基金”，深化“种子基金”项目，推进与慕尼黑工业大学、南洋理工大学、康奈尔大学等世界顶尖高校战略合作，与国际原子能机构等国际组织携手推进全球胜任力培养，选派学生赴联合国秘书处等机构实习，拓宽国际视野。领衔举办第二十一届中国模拟联合国大会、碳中和国际学术会议、全球人文研讨会、中国-大洋洲高质量合作发展论坛等高层次国际会议，提升学校国际影响力和美誉度。

携手筑梦，以共赢为楫。这张答卷上，镌刻着赋能发展的昂扬步履。这一年，我们深化校地校企校际合作，主动融入国家战略与区域发展大局，注入融合发展新动能。医学院浦东校区正式启用，办学格局实现全面跃升；隆重举办纪念医学院“强强合并”20 周年系列活动，持续巩固“交医模式”，聚合效应不断彰显。获批国家工业互联网产教融合创新平台，

持续助力科技创新和产业创新。系统推进闵行北校区创新功能布局，着力打造科技与人才融通的改革试验区、未来产业创新策源高地。深度融入上海国际科创中心建设，与浦东新区、长宁、普陀、杨浦、宝山签署战略合作协议，深化与徐汇、闵行等区的务实合作；加快“大零号湾”科技创新策源功能区建设，优化重塑国家大学科技园。主动对接地方发展需求，与江西、湖南签订战略合作协议，启动建设湖南高等研究院、桐乡高等研究院、芜湖研究院等创新平台；深化与苏州、无锡、常州、绍兴、嘉兴等地的合作，为区域经济社会高质量发展贡献交大智慧。

文脉赓续，以大爱为炬。这张答卷上，涌动着以人为本的和美乐章。这一年，我们传承红色基因，弘扬交大精神，成功举办“纪念人民科学家钱学森归国 70 周年”“纪念中国共产党交通大学支部成立 100 周年”系列活动；举办李政道先生百岁诞辰纪念大会，《大师者李政道》纪录片全球播出，举行追思纪念黄旭华学长座谈会，传承弘扬科学家精神。民生保障持续提质，瑞金医院闵行分院、附属新华医院奉贤院区规划建设稳步推进，校医院全面升级；持续改进教职医务员工子女入学工作，附中浦东实验学校顺利开办，嘉定实验学校新校园正式启用，与嘉定区续约推进附中嘉定分校建设。三年县中托管帮扶工作圆满收官，云南洱源一中、海南定安

中学办学质量显著提升。校园环境持续优化，材料创新大楼、海洋药学大楼、智能大楼等项目落成，上海高级金融学院大楼建设稳步推进，北校区博士生公寓、闵行校区校友服务中心全面启用，千卡校级智算集群“致远一号”投入运行。隆重发布建校 130 周年公告，全景展现百卅办学风貌，发布校庆主题与标识等系列活动有序推进，“上海交大星”闪烁天际，凝聚起全体交大人爱校荣校、共谋发展的强大合力。

奋斗是最好的答卷！每一份成绩都凝结着拼搏的汗水，每一次突破都彰显着交大人的担当。从实验室的日夜攻关到三尺讲台的春风化雨，从赛场上的奋勇拼搏到服务社会的躬身实践，每一位交大人的脚步都是那么坚定有力。我们向所有怀揣梦想、敢为人先的交大人，向所有关心支持学校发展的海内外校友和社会各界朋友，致以崇高的敬意！

征程万里风正劲，重任千钧再出发。新的一年，我们将召开学校第十二次党代会，迎接建校 130 周年，开启“十五五”发展新征程。站在新的历史起点，我们将以更加昂扬的斗志、更加务实的作风，聚焦内涵建设，深化改革创新，奋力谱写中国特色世界一流大学建设的崭新篇章！

百卅华诞，薪火相传；思源致远，向新图强。我们诚挚邀请广大校友和各界朋友们相聚东海之滨、齐赴交大之约，

同叙思源情谊，共襄发展盛举，携手为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量！

衷心祝福大家新年吉祥、阖家幸福！祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安！